

司法机关3049人。始终重视发挥巡视利剑作用,不断深化政治巡视,党的十八大以来已开展17轮巡视,其中十三届省委实现巡视全覆盖,十四届省委已开展三轮巡视,查处一批党员干部违纪违法案件。深化纪检体制和监察体制改革,各级纪检监察机关深入转职能、转方式、转作风,实现省市县三级派驻纪检机构全覆盖,圆满完成国家监察体制改革先行试点任务,全面完成省市县三级监察委员会组建和挂牌。

### 三、习近平同志在浙江工作期间关于党的建设重要论述与习近平总书记关于全面从严治党的思想的内在契合

党的十八大以来,习近平总书记带领全党保持和发扬马克思主义政党与时俱进的理论品格,创造性回答了新的历史条件下“建设一个什么样的党、怎样建设党”这一党的建设根本问题,形成了习近平总书记关于全面从严治党的重要思想。浙江是中国革命红船起航地、改革开放先行地、习近平新时代中国特色社会主义思想重要萌发地。习近平同志在浙江工作期间,立足浙江、放眼全党,对党的建设进行的理论思考和实践探索,与习近平总书记关于全面从严治党的重要思想有着一致的鲜明主题,二者在理论渊源、核心要义、实践价值、思维方法等方面一脉相承、内在契合、相融相通,统一于马克思主义建党学说,统一于党的建设伟大实践。

1.从历史场域看,浙江是中国革命红船起航地,红船精神为习近平总书记关于全面从严治党的重要思想提供了精神滋养。伟大思想不是凭空产生的,而是有着深厚的理论渊源和思想源头。习近平总书记关于全面从严治党的重要思想

是在推进马克思主义中国化进程中,在传承弘扬包括红船精神在内的中国革命精神中发展起来的。浙江是马克思主义照耀中国最早的热土之一,从新文化运动到五四爱国运动,从建党的早期组织到中共一大召开,浙江籍先进分子都在其中扮演了重要角色,做了大量卓有成效的工作。中国革命红船从嘉兴南湖扬帆起航,这是浙江的光荣,也是推进浙江发展的精神力量所在。习近平同志在浙江工作期间,高度重视弘扬红船精神,先后5次到南湖瞻仰红船。他指出,“红船精神”是中国革命精神之源,是党的先进性之源,“中国共产党历史上形成的优良传统和革命精神,无不与之有着直接的渊源关系”。在汲取红船精神等思想养分基础上,习近平同志对浙江党的建设作出了许多重要论述和创新性部署,成为指导浙江党的建设的重要遵循。党的十八大以来,习近平总书记突出强调大力弘扬红船精神、井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神等革命精神,鲜明指出:“我们党在长期艰苦卓绝的奋斗中,历经曲折而不畏艰险,屡受考验而不变初心,由小到大,由弱到强,靠的还是坚定的理想信念和百折不挠的革命精神。”行程万里,不忘初心。党的十九大闭幕仅一周,习近平总书记就带领新一届政治局常委专程前往上海和浙江嘉兴,瞻仰中共一大会址和南湖红船,并强调要结合时代特点大力弘扬红船精神,让红船精神永放光芒。红船精神承载着中国共产党人的初心和使命,纵观习近平总书记关于全面从严治党的重要思想的发展脉络,这份初心和使命始终蕴含其中,成为这一光辉思想一脉相承的红色基因。

2.从时代命题看,习近平同志在破解浙江先发展至矛盾问题中进行前瞻性思考探索,紧扣伟大事业推进伟大工程,

为习近平总书记关于全面从严治党的重要思想提供了重要素材。伟大事业需要伟大工程保障,伟大工程需要在伟大事业中体现。习近平同志在浙江工作期间,面对浙江发展遇到的“成长的烦恼”,创造性作出“八八战略”部署,为省域找到了解答“发展起来以后如何实现新发展”这一时代命题的“金钥匙”。同时,着眼于服务“八八战略”这一大局,针对党的建设面临的新情况新问题,对新形势下加强和改进党的建设提出许多新论断新要求。比如,针对浙江非公经济发达的实际,习近平同志指出新领域党建“不能有死角、盲区”,强调要突出发挥作用这个重点,进一步推进组织覆盖和工作覆盖,不断提高党在非公企业的影响力。习近平同志到中央工作后,继续把非公企业党的建设作为事关坚持和加强党的全面领导的重要内容来抓。党的十八大以来,习近平总书记多次强调,要加强两新组织党建工作,健全党的组织、做好党的工作。比如,加强党对意识形态的领导权、不唯GDP树立正确的政绩观、规范领导干部辞职“下海”行为、加强和改进新形势下流动党员教育管理,等等。这些重要思想发端于他在浙江这片市场经济繁荣沃土上的前瞻探索,具有强大的历史穿透力和深刻的时代洞察力,为当时全国面上工作和党的建设全局提供了重要借鉴,也为习近平总书记关于全面从严治党的思想的形成发展提供了重要基础。

3.从政治原则看,任何改革和工作都必须有利于坚持和加强党的全面领导,这是习近平同志在浙江工作期间关于党的建设重要论述和习近平总书记关于全面从严治党的思想一以贯之的坚持。中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党的领导,中国特色社会主义